

## И Н Ф О Р М А Ц И Я

### о работе Советов депутатов муниципальных образований Республики Хакасия за 2022 год

В Республике Хакасия по состоянию на 1 января 2023 года сформированы **99** представительных органов муниципальных образований Республики Хакасия (далее – Советов депутатов): **5** – в городских округах, **8** – в муниципальных районах, **4** – в городских поселениях, **82** – в сельских поселениях.

Всего депутатских мандатов – 1140, на 1 января 2023 года незамещенных депутатских мандатов – 85. В советах депутатов городских округов – 109 мандатов, незамещенных – 3, в советах депутатов муниципальных районов – 140 мандатов, незамещенных – 6, в советах депутатов городских поселковых – 48 мандатов, незамещенных – 4, в советах депутатов сельских поселений – 843 мандата, незамещенных – 72.

В единый день голосования, 11 сентября 2022 года, были избраны депутаты в 10 муниципальных образованиях. Депутатский корпус обновился на 65,2%, из 181 депутата – 118 избраны впервые.

Одной из форм организационной деятельности Советов депутатов являются заседания (сессии), на которых рассматриваются вопросы, отнесенные к их компетенции. В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» заседания представительного органа муниципального образования проводятся не реже одного раза в три месяца.

Всего Советами депутатов муниципальных образований Республики Хакасия созвано и проведено **947** сессий, рассмотрено более **4,5 тысяч** вопросов.

**В исключительной компетенции представительного органа муниципального образования** в соответствии со статьей 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» **находится:**

**1) принятие устава муниципального образования и внесение в него изменений и дополнений.**

Устав муниципального образования является основным нормативным правовым актом муниципального образования, он определяет порядок деятельности представительного и исполнительного органов муниципального образования. Советами депутатов принято **340** решений по внесению изменений в уставы муниципальных образований, что составляет **7,2%** от общего числа рассмотренных вопросов. Все изменения и дополнения, вносимые в устав, предварительно проходили процедуру публичных слушаний. По инициативе Совета депутатов Усть-Абаканского района Министерством по делам юстиции и региональной безопасности Республики Хакасия была проведена проверка Устава муниципального образования Усть-Абаканский район на соответствие действующему законодательству. Все замечания и предложения учтены, проведена необходимая работа по приведению Устава муни-

ципального образования Усть-Абаканский район в соответствии с действующим законодательством.

Устав города Абакана дополнен новой частью предусматривающей возможность проводить сессии Совета депутатов в дистанционной форме с использованием информационно-коммуникационных технологий в случае введения режима повышенной готовности, чрезвычайной ситуации на территории, включающей территорию города Абакана;

**2) утверждение местного бюджета и отчета о его исполнении; установление, изменение и отмена местных налогов и сборов в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.**

Советами депутатов было рассмотрено **1267** вопросов, касающихся бюджета, налогов и сборов, что составляет **27 %** от общего числа рассмотренных вопросов.

Данное направление деятельности Советов депутатов имеет системный характер. При разработке проекта бюджета на очередной финансовый год муниципальные образования руководствовались положением о бюджетном процессе, бюджетным законодательством, которые устанавливают порядок составления и рассмотрения проекта бюджета муниципального образования, утверждение бюджета муниципального образования и утверждение отчета об исполнении бюджета. По проектам местных бюджетов проводились заседания постоянных комиссий, публичные слушания. В декабре 2022 года Советы депутатов приняли бюджеты на 2023 год и на плановый период 2024 – 2025 годов. После официального опубликования в средствах массовой информации решения о бюджете муниципального образования вступили в силу.

27 декабря 2022 года Советом депутатов муниципального образования Ширинский район отклонен представленный главой муниципального образования проект решения «Об утверждении бюджета муниципального образования Ширинский район», в связи с недостаточностью бюджетных ассигнований на исполнение собственных расходных обязательств (полномочий), установленных Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом муниципального образования Ширинский район. А также рекомендовано администрации муниципального образования Ширинский район проработать с Правительством Республики Хакасия вопрос о выделении дополнительных финансовых средств муниципальному образованию Ширинский район на обеспечение собственных полномочий.

В рамках социальной поддержки граждан Российской Федерации, призванных и проходящих военную службу по мобилизации в Вооруженных Силах Российской Федерации, в октябре и ноябре 2022 года решениями Совета депутатов Аскизского района были установлены льготы по оплате арендной платы за земельные участки, расположенные на территории муниципального образования Аскизский район, на 2022 и 2023 годы. А так же были освобождены от уплаты арендной платы за землю, поступающей по нормативам в бюджет муниципального образования Аскизский район, граждане Российской Федерации, призванные на военную службу по мобилизации в

Вооруженные Силы Российской Федерации после 21 сентября 2022 года, и члены их семей. Решением Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск вышеназванная категория граждан освобождена с 1 октября по 31 декабря 2022 года от родительской платы, взимаемой за присмотр и уход за детьми в муниципальных бюджетных образовательных организациях муниципального образования город Саяногорск, реализующих общеобразовательную программу дошкольного образования семьи граждан.

Совет депутатов Боградского района в декабре 2022 года принял решение «Об утверждении льготы по арендной плате за земельные участки на 2023 год». Данным решением многодетные семьи, использующие земельные участки для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, освобождаются от уплаты арендной платы за землю в размере 50 %. В целях поддержки аграрного сектора установлена льгота в размере 50 % физическим и юридическим лицам, использующим земли сельскохозяйственного назначения под пашню;

### **3) утверждение стратегии социально-экономического развития муниципального образования.**

Советами депутатов городских округов и муниципальных районов приняты Стратегии социально-экономического развития территорий до 2030 года.

В 2022 году Советы депутатов рассматривали вопросы реализации планов социально-экономического развития территорий, рассматривали и утверждали целевые программы, осуществляли контроль за их исполнением, вносили изменения в действующие программы. Всего Советами депутатов в данной сфере было рассмотрено **84** вопроса.

Совет депутатов Боградского района придает особое значение контролю за исполнением разработанных программных мероприятий, эффективностью использования бюджетных средств, предусмотренных на их реализацию. На сессиях рассматривались вопросы по контролю исполнения целевых программ, действие которых закончилось в 2021-2022 годах. В 2022 году район участвовал в реализации мероприятий 7 региональных проектов. В связи с корректировкой показателей социально-экономического развития на 2023 год, на декабрьской сессии Совета депутатов внесены изменения в Стратегию социально-экономического развития Боградского района до 2030 года.

Внесены изменения в Стратегию социально-экономического развития муниципального образования Бейский район Республики Хакасия на период до 2030 года – главный документ стратегического планирования, определяющий цели и задачи муниципального управления и социально-экономического развития муниципального образования на долгосрочный период. В результате вносимых изменений были уточнены планы и сроки реализации мероприятий, а также отражено фактическое исполнение мероприятий за 2021 год.

Решением Совета депутатов Аскизского района от 17 марта 2022 года № 167 утверждена Стратегия социально-экономического развития муниципального образования Аскизский район Республики Хакасия, которая опре-

делила цели и задачи муниципального управления и социально-экономического развития муниципального образования до 2030 года. Кроме того главам поселений Аскизского района рекомендовано разработать и утвердить программы развития подведомственных территорий и принять меры по реализации Стратегии социально-экономического развития муниципального образования Аскизский район Республики Хакасия до 2030 года в части, касающейся стратегических приоритетов и интересов соответствующих поселений.

**4) вопросы определения порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности, находятся в исключительной компетенции Совета депутатов.**

Советы депутатов совершенствовали нормативно-правовую базу, регулируемую эти процессы. Это обусловлено необходимостью создания условий для устойчивого экономического развития в территориях. Советами депутатов рассмотрено 275 вопросов по этому направлению, что составляет 5,7% от общего числа рассмотренных вопросов.

Ряд решений, принятых Советом депутатов муниципального образования город Саяногорск в 2022 году касается вопросов муниципальной собственности, продажи объектов муниципальной собственности и утверждения условий приватизации муниципального имущества, утверждена программа приватизации муниципального имущества на 2023 год и подведены итоги по выполнению программы приватизации муниципального имущества в 2022 году.

**Основным направлением правотворческой деятельности Советов депутатов являлось совершенствование системы муниципальных правовых актов органов местного самоуправления в соответствии с требованиями федерального законодательства.**

Советами депутатов принято **639 решений нормативного характера**, что составляет **13,6%** от общего числа рассмотренных вопросов.

Внесение изменений и дополнений в нормативно-правовые акты обусловлено приведением в соответствие с нормами федерального законодательства, а также изменением части полномочий органов местного самоуправления.

Советом депутатов города Абакана вносились изменения в Правила благоустройства территории города Абакана для приведения в соответствие действующему законодательству. Особый интерес среди депутатов вызвали изменения, касающиеся установления требований к пунктам проката средств индивидуальной мобильности (самокатов, велосипедов и прочих подобных средств передвижения). Определены границы прилегающих территорий в целях благоустройства таких территорий, обязанность по содержанию которых возлагается на лиц, ответственных за эксплуатацию здания, строения, сооружения. Правила благоустройства дополнены схемами прилегающих территорий кварталов жилых районов города.

Советом депутатов Орджоникидзевского района принято 19 решений, устанавливающих общеобязательные правила. В феврале, во исполнение Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», были утверждены показатели результативности и эффективности муниципального земельного контроля и муниципального контроля на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве вне границ населенных пунктов Орджоникидзевского района. В связи с изменениями в федеральном и республиканском законодательстве о муниципальной службе и созданием Контрольно-счётной комиссии Орджоникидзевского района с правами юридического лица, были внесены изменения в Положение о конкурсе на замещение вакантной должности муниципальной службы в муниципальном образовании Орджоникидзевский район. В июне был утвержден Порядок принятия решения о применении к депутату Совета депутатов Орджоникидзевского района, Главе Орджоникидзевского района мер ответственности, указанных в части 7<sup>3-1</sup> статьи 40 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». После принятия Закона Республики Хакасия от 13.10.2022 № 69-ЗРХ «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О представлении гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей в Республике Хакасия, и лицами, замещающими муниципальные должности в Республике Хакасия, сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о проверке достоверности и полноты указанных сведений» в вышеназванный Порядок внесены изменения. По инициативе председателя Совета депутатов И.В. Кривошеевой была утверждена новая редакция Положения об адресной материальной помощи жителям Орджоникидзевского района Республики Хакасия, предусматривающая, в том числе, помощь семьям мобилизованных и добровольцев, участвующих в специальной военной операции. В декабре, после проведения по инициативе Совета депутатов оценки коррупционных рисков при реализации муниципальными служащими муниципального образования Орджоникидзевский район своих функций, был утвержден Перечень должностей муниципальной службы в органах местного самоуправления муниципального образования Орджоникидзевский район Республики Хакасия, замещение которых налагает на гражданина обязанности и ограничения, установленные Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Советом депутатов Аскизского района принято 45 нормативных правовых актов. Нормотворческая деятельность Совета депутатов осуществлялась в сфере бюджетных отношений, коснулась экономических и организационных основ местного самоуправления. В феврале 2022 года решением Совета депутатов внесены изменения в положение «О Контрольно-ревизионной комиссии Аскизского района Республики Хакасия», в целях его приведения в соответствие с Федеральным законом от 01 июля 2021 года № 255-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах органи-

зации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», вступившие в силу 30 сентября 2021 года. Указанными изменениями и дополнениями уточнены квалификационные требования к должности председателя, предусмотрены материальные и социальные гарантии, а так же меры социального обеспечения лицам, замещающим муниципальные должности контрольно-счетного органа и иные изменения предусмотренные федеральным и региональным законодательством.

**К компетенции представительных органов относится контроль за исполнением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения.** В соответствии с пунктом 11<sup>1</sup> статьи 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» представительный орган муниципального образования заслушивает ежегодные отчеты главы муниципального образования, главы местной администрации о результатах их деятельности, деятельности местной администрации, в том числе по решению вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования.

Главы муниципальных образований городских округов и муниципальных районов представили отчеты о своей деятельности за 2021 год. В то же время из 86 глав муниципальных образований городских и сельских поселений отчитались лишь 44. В то же время 42 главы муниципальных поселений не отчитывались о своей деятельности, что является нарушением вышеуказанной нормы закона. Все главы сельских поселений Алтайского района отчитались о своей работе, из 14 глав городских и сельских поселений Аскизского района отчитались только 8, в Бейском районе из 8 отчитались 5, в Богородском районе из 10 отчитались 5, в Орджоникидзевском районе из 9 отчитались 4, в Таштыпском районе из 8 отчитались только 3, в Усть-Абаканском районе из 13 отчитались 4, в Ширинском районе из 15 отчитались 6.

В рамках контроля депутатами заслушивались отчеты об исполнении местного бюджета муниципального образования, о работе Контрольно-счетной комиссии муниципального образования. На заседаниях Советов депутатов заслушивалась информация должностных лиц о результатах деятельности районных и городских отделений МВД России по Республике Хакасия, о работе комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований, о работе административных комиссий муниципальных образований.

В соответствии со статьей 38 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в целях осуществления внешнего муниципального финансового контроля представительный орган муниципального образования вправе образовывать контрольно-счетный орган муниципального образования. В Советах депутатов городских округов и муниципальных районах республики контрольно-счетные органы образованы.

Главной задачей Контрольно-счётной комиссии Таштыпского района является контроль за формированием бюджета муниципального образования, расходованием бюджетных средств и использованием муниципальной собственности. Совет депутатов работает в тесном контакте с Контрольно-счётной комиссией Таштыпского района, своевременно получает материалы и заключения по проведенным проверкам.

Контрольно-счетной палатой Усть-Абаканского района проведено 54 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Проведено 4 тематических проверки в т.ч. 3 согласованных с прокуратурой, 8 проверок отчетности главных администраторов бюджетных средств и 42 экспертно-аналитическое мероприятие. Общий объем выявленных нарушений составил – 28 517,9 тыс. рублей из них: нарушения требований бюджетного законодательства, составления отчетов бюджета и формирования проектов бюджетов – 28 203,8 тыс. рублей; нарушение ведения бухгалтерского учета, составления и предоставления бухгалтерской (финансовой) отчетности – 134,5 тыс. рублей; нарушения при осуществлении муниципальных закупок – 179,6 тыс. рублей. За отчетный период Контрольно-счетной палатой рассмотрено 16 проектов решений, предусматривающих расходы за счет средств местного бюджета или влияющих на формирование и исполнение бюджета. В соответствии с соглашениями, заключенными Контрольно-счетной палатой и администрациями поселений муниципального образования, проведен анализ и составлены заключения на проекты местных бюджетов на 2023 год и плановый период 2025 -2025 годов по 13 муниципальным образованиям, входящим в состав муниципального образования Усть-Абаканский район. 10 заключений составлено на отчеты «Об исполнении бюджетов поселений за 2021 год». В ходе проверки исполнения бюджетов поселений за 2020 год Контрольно-счетной палатой выявлены нарушения абз.1 ст. 264,6 Бюджетного Кодекса Российской Федерации (не указан дефицит (профицит) бюджета). В четырех отчетах нарушены требования п. 3 ст. 92,1 БК РФ предельного размера дефицита бюджета (10%), а также в 7-ти отчетах выявлены технические ошибки в приложениях к отчетам об исполнении бюджетов. Предложения по устранению недоработок и технических ошибок, высказанные в заключениях Контрольно-счетной палаты, приняты во внимание и учтены при принятии решений. За отчетный период в прокуратуру района направлено 34 материала контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.

Совет депутатов Ширинского района непосредственно, а также через Контрольно-счетную палату муниципального образования, осуществлял контрольную деятельность за исполнением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения в формах: ежегодного отчета главы муниципального образования Ширинский район; ежегодного отчета председателя Совета депутатов; отчетов должностных лиц администрации Ширинского района об исполнении ими полномочий по решению вопросов местного значения; финансового контроля за исполнением бюджета муниципального образования Ширинский район; контроля за соблюдением установленного по-

рядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности; контроля за исполнением правовых актов Совета депутатов. В течение 2022 года Совет депутатов тесно сотрудничал с контрольно-счетной палатой муниципального образования Ширинский район. Все проекты решений, предусматривающие финансирование из бюджета района, проходили экспертизу в контрольно-счетной палате, а заключения направлялись депутатам.

**В соответствии со статьей 86 Конституции Республики Хакасия представительным органам местного самоуправления в Республике Хакасия принадлежит право законодательной инициативы в Верховном Совете Республики Хакасия.** 9 советов депутатов воспользовались этим правом и на своих заседаниях рассмотрели 27 вопросов. Всего в Верховный Совет Республики Хакасия внесено 6 законодательных инициатив. Совет депутатов муниципального образования Ширинский район внес четыре проекта закона Республики Хакасия, из них один законопроект был Советом депутатов отозван. Рассмотрев проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Хакасия государственными полномочиями по решению вопросов социальной поддержки детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и заключение Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия на указанный проект закона Республики Хакасия, Верховный Совет Республики Хакасия, в соответствии со статьей 69 Регламента Верховного Совета Республики Хакасия, принял постановление об отклонении проекта закона Республики Хакасия. Один проект закона, внесенный Советом депутатов муниципального образования Ширинский район, был рассмотрен Президиумом Верховного Совета Республики Хакасия и возвращен на доработку для выполнения требований Регламента Верховного Совета Республики Хакасия. Советом депутатов муниципального образования город Саяногорск был отозван, внесенный в Верховный Совет Республики Хакасия в порядке законодательной инициативы проект закона Республики Хакасия «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «Об административных правонарушениях». Два законопроекта, внесенные Советами депутатов города Саяногорска и Ширинского района, будут рассмотрены в 2023 году.

В соответствии с пунктом 2 статьи 1 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» **взаимодействие органов прокуратуры с органами муниципальной власти** организуется и осуществляется с учетом возложенных на них функций. Прокурорский надзор осуществляется в целях обеспечения верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства.



Советами депутатов городов Абакана, Саяногорска, Аскизского, Бейского, Таштыпского, Усть-Абаканского районов подписаны соглашения с прокуратурой о взаимодействии в сфере муниципального нормотворчества. Советом депутатов Усть-Абаканского района заключено соглашение о взаимодействии с Абаканской транспортной прокуратурой. Основными формами взаимодействия прокуратуры и Совета депутатов являются: внесение предложений в планы подготовки муниципальных правовых актов, участие в работе заседаний, комиссиях, подготовка заключений на проекты нормативно-правовых актов. Все поступившие в Совет депутатов проекты решений направляются в прокуратуру, что позволяет выявить противоречие проектов действующему законодательству и внести необходимые изменения в превентивном порядке. Представители прокуратуры приглашаются на заседания сессий Совета депутатов. После принятия и подписания, решения Совета депутатов направляются в прокуратуру, где рассматриваются в порядке надзора. При выявлении в решениях Совета депутатов положений, противоречащих федеральным законам и законам субъекта Российской Федерации, в Совет депутатов поступает представление, либо протест прокурора.

В работе Совета депутатов города Черногорска активно участвуют прокурор города и его заместители (помощники). Проекты нормативных правовых актов, вносимых на обсуждение, заблаговременно направляются в прокуратуру для проведения антикоррупционной экспертизы. За отчетный год по 17 протестам прокуратуры в решения Совета депутатов внесены соответствующие изменения.

Налаженное взаимодействие Совета депутатов города Абакана с прокуратурой осуществлялось и в 2022 году. Все материалы заседаний Совета депутатов направлялись в прокуратуру города, это позволяло не допускать установления незаконных норм в решениях Совета депутатов. Прокуратура проводит анализ правовых актов Совета депутатов по выявлению в них коррупционных факторов. В порядке, установленном законодательством, депутаты рассматривали протесты и представления прокурора города. По семи протестам прокуратуры были приняты соответствующие решения, протесты удовлетворены.

Постоянный контроль за соблюдением законодательства при принятии решений Совета депутатов города Сорска осуществляется прокуратурой Усть-Абаканского района. Проекты решений заблаговременно направлялись в прокуратуру для ознакомления и рассмотрения. Кроме этого посредством электронной связи и нарочно органы прокуратуры уведомлялись о дате проведения заседаний сессий. Принятые решения Совета депутатов направлялись в прокуратуру в установленные Регламентом сроки. В течение 2022 года депутатами Совета рассмотрено 3 протеста прокуратуры, все они были удовлетворены, в 2021 году протестов прокурора было рассмотрено 7.

Всего Советами депутатов рассмотрено **285** протестов прокурора на решения Советов депутатов, что составляет 6,1% от общего числа рассмотренных вопросов.

Вопросы жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства территорий постоянно находятся на контроле в Советах депутатов. Советами депутатов рассмотрено **295** вопросов по этому направлению.

В центре внимания депутатского корпуса города Абакана находился вопрос по вывозу твердых коммунальных отходов с территории муниципального образования. В связи со сменой с 1 января 2022 года подрядной организации регионального оператора на сессии состоялся подробный разговор с представителями регионального оператора ООО «Аэросити-2000», министерства природных ресурсов и экологии Республики Хакасия, управления коммунального хозяйства и транспорта Администрации города Абакана. По результатам обсуждения вопроса депутатами было принято обращение к Главе Республики Хакасия – Председателю Правительства Республики Хакасия В.И. Коновалову.

В мае 2022 года полномочия по организации в границах сельских поселений электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения, снабжения населения топливом в Республике Хакасия переданы с уровня поселений на уровень муниципальных районов. Соответственно, в ведение районной власти переданы все муниципальные жилищно-коммунальные хозяйства, которые действуют в поселениях Орджоникидзевского района. Проведя анализ финансово-хозяйственную деятельность МКП «Копьевское ЖКХ» и МКП «ЖКХ села Копьево», пришли к выводу о необходимости их реорганизации.

Совет депутатов Орджоникидзевского района дал согласие районной администрации на реорганизацию МКП «Копьевское ЖКХ» и МКП «ЖКХ села Копьево» в форме присоединения МКП «ЖКХ села Копьево» к МКП «Копьевское ЖКХ».

Советами депутатов республики было рассмотрено **89** вопросов по культуре, образованию, здравоохранению и социальному обеспечению.

На сессии Совета депутатов Алтайского района рассмотрена информация «О ходе выполнения национального проекта «Здравоохранение». Было отмечено, что реализация мероприятий республиканских целевых программ позволила добиться уменьшения уровня цереброваскулярных заболеваний на 27%, инфарктов миокарда на 50%, злокачественных новообразований на 33%, смертность от этих болезней тоже сократилась. Разработанная целевая программа профилактики, диагностики и лечения сердечно - сосудистых заболеваний, тоже внесла свою лепту в снижение данных показателей. Реализация приоритетного национального проекта позволила значительно приблизить первичную и специализированную медицинскую помощь, так осуществлено 9 выездов передвижного лечебно-диагностического комплекса, осмотрено 174 человека. Укреплению материально-технической базы лечебных учреждений и улучшению качества и доступности медицинской помощи значительно способствовала поставка в рамках проекта «Здравоохранение» диагностического оборудования, такого как электрокардиографы, аппараты

для суточного мониторинга АД и ЭКГ, лабораторное оборудование. Ведется работа по привлечению новых сотрудников в больницу, принято на работу 9 специалистов (эндоскопист, хирург, фтизиатр, 5 терапевтов, онколог), но сохраняется большое количество вакансий. Вновь прибывшим нуждающимся врачам предоставляется жилье, в рамках региональной программы развития здравоохранения приобретено 4 квартиры. Заслушав информацию депутатами Совета депутатов, было предложено продолжить работу по реализации национального проекта «Здравоохранение» в соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

**Совет депутатов избирает из числа депутатов на срок своих полномочий постоянные комиссии**, которые осуществляют предварительное рассмотрение и подготовку вопросов, относящихся к ведению представительного органа, а также содействуют выполнению его решений, федеральных законов и законов Республики Хакасия, осуществлению, в пределах компетенции представительного органа, контрольных функций. Именно работа постоянных комиссий позволяет более оперативно и тщательно рассматривать возникающие вопросы, держать их на контроле. На заседаниях депутаты решают многие проблемы, определяют пути их решения, предварительно обсуждают вопросы, включенные в повестку дня сессии, определяют свою позицию по спорным моментам.

В Советах депутатов образовано **299** постоянных комиссий, в течение года ими рассмотрено **2331** вопрос.

Постоянная комиссия по вопросам строительства, коммунального хозяйства и транспорта Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск заслушивала неоднократно комитет по жилищно-коммунальному хозяйству и транспорта города Саяногорска по вопросу подготовки города к зимнему периоду, по вопросам выполнения муниципальных целевых программ в сфере ЖКХ, а так же по заявлениям и обращениям граждан города. Особое внимание комиссия уделяла исполнению региональной программы «Формирование комфортной городской среды», вопросу сбора и утилизации ТКО и работы регионального оператора по сбору ТКО. Депутаты приняли и направили обращение в прокуратуру города Саяногорска с целью понудить всех юридических лиц и предпринимателей к заключению договоров по сбору и утилизации ТКО. На заседаниях комиссии были неоднократно заслушаны руководители департамента архитектуры, градостроительства и недвижимости и комитета жилищно-коммунального хозяйства и транспорта города Саяногорска, в том числе и по вопросам организации работ по ремонту и асфальтированию дорог и улиц муниципального образования города Саяногорск, а также в целях реализации, вступившего в законную силу с 01.07.2021 Федерального закона от 31.07.2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации».

Работа депутатов Совета депутатов Таштыпского района направлена на то, чтобы нормотворческая деятельность велась в первую очередь в постоянных комиссиях, чтобы вопросы по приведению нормативных правовых актов в соответствие с законодательством решались с их предварительным рассмотрением. В Совете депутатов сформированы 3 постоянные комиссии, на которых в течение года рассмотрено 86 вопросов, это вопросы, касающиеся жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства, формирования бюджета района на очередной финансовый год, вопросы социально-экономического развития района. Результатом работы постоянных комиссий являются заключения о готовности вопросов к рассмотрению на заседаниях сессий Совета депутатов с учетом поправок, предложений и изменений. Эффективной формой выражения интересов населения депутатами является их деятельность во временных (рабочих) комиссиях, советах, группах и т.д., создаваемых по решению главы района и (или) Совета депутатов. На сегодняшний день в Совете депутатов Таштыпского района пятого созыва образовано две временные комиссии:

- комиссия по контролю за экологией и природопользованием (в состав входит 4 депутата);
- комиссия по контролю за строительством и ремонтом муниципальных объектов (3 депутата).

**Информационная политика является важной составной частью развития муниципального самоуправления и, в частности, представительного органа.** Она охватывает все сферы жизнедеятельности местного сообщества и постоянно совершенствуется.

Во исполнение Федерального закона от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» Советами депутатов осуществляется информирование населения о деятельности представительного органа на сайте Совета депутатов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Обеспечению открытости в деятельности Советов депутатов уделяется особое внимание. В соответствии со вступившими в силу с 01 декабря 2022 года изменениями в вышеназванный закон Советами депутатов республики были созданы и зарегистрированы официальные страницы в социальных сетях: «ВКонтакте» и «Одноклассники».

Информирование населения о деятельности представительного органа местного самоуправления реализуется посредством размещения информации на странице Совета депутатов города Сорска на официальном сайте администрации муниципального образования город Сорск. Все принятые нормативно-правовые акты публикуются в газете «Сорский городской вестник», размещаются в информационно-справочной системе «Консультант». В 2022 году в социальной сети «VK» была зарегистрирована официальная страница Совета депутатов, которая так же зарегистрирована в ЕСИА.

Важным направлением освещения деятельности Совета депутатов города Абакана стало участие депутатов в информационном проекте «Абакан.

Горсовет. Live». Проект выходит в формате «прямого эфира» на радио «Абакан» и ТВ «Абакан 24», с последующим размещением в сети Интернет на сайте ИРТА «Абакан». Он стал продолжением «юбилейного» цикла телепрограмм, которые были посвящены 25-летию Совета депутатов. Проект знакомит горожан с представителями депутатского корпуса и освещает наиболее важные и социально-значимые решения, которые приняты на сессиях горсовета. Так, в эфире неоднократно обсуждались темы, связанные с благоустройством и строительством, развитием инженерной инфраструктуры, социальные и бюджетные вопросы. Проект стартовал в сентябре 2021 года. За это время в нем приняли участие шестнадцать депутатов горсовета, в том числе председатель Совета депутатов, председатели трех комитетов и представители трех партийных фракций. После перерыва, вызванного пандемией, в 2022 году администрация города возобновила реализацию мероприятий информационно-просветительского проекта «Правила городской жизни: изучаем вместе», который был инициирован депутатским корпусом предыдущего созыва. Проект призван помочь тем, кто заинтересован в том, чтобы всегда быть в курсе изменений городских документов и нормативных актов. В публикациях, интервью, на встречах с горожанами профильные специалисты администрации и депутаты делятся такой информацией. В 2023 году реализация мероприятий информационного проекта будет продолжена.

**Неотъемлемой частью работы депутатов является взаимодействие с населением.** Это приемы граждан, рассмотрение жалоб и обращений жителей, непосредственное обсуждение и решение вопросов в ходе проведения встреч, собраний, личных обращений. Поступившая информация помогает депутатам в решении повседневных проблем на территории своих избирательных участков, позволяет владеть полной и объективной информацией о ситуации во всех сферах жизнедеятельности их избирательного округа.

За отчетный период в Совет депутатов города Черногорска поступило 8 письменных и 1 устное обращение от физических лиц, обращений от юридических лиц зарегистрировано 184. Обращения рассмотрены в соответствии с требованиями федерального законодательства. Тематика обращений разнообразна: принятие нормативно-правовых актов муниципального уровня и внесение изменений в них, переписка с прокуратурой города, информационные материалы, предоставление льгот по арендной плате, об использовании муниципального имущества и другие вопросы.

Депутаты Совета депутатов Бейского района ведут личный прием избирателей не реже 1 раза в месяц согласно утвержденному решением Совета депутатов графику приема избирателей. Информация о месте и времени приема избирателей размещена на официальном сайте муниципального образования Бейский район, а также на информационном стенде Совета депутатов. В пределах своих полномочий депутаты рассматривают поступившие к ним заявления, жалобы, предложения и иные обращения граждан и организаций, совместно с главами поселений способствуют их своевременному решению. Депутаты участвуют в заседаниях общественных организаций, в работе сес-

сий поселений Бейского района, в сходах граждан, принимают активное участие в общественной и культурной жизни района, оказывают спонсорскую помощь. В начале года по всей стране был объявлен сбор гуманитарной помощи и денежных средств беженцам из Луганской и Донецкой народных республик. Депутаты Совета депутатов приняли активное участие в данном мероприятии, направив собранные денежные средства на специальный счет, предназначенный для приема добровольных пожертвований на реализацию программ помощи беженцам, вынужденным переселенцам из Луганской и Донецкой народных республик.

Личный прием граждан города Абазы депутатами ведется в соответствии с графиком. Однако сложившаяся на сегодняшний день практика проведения приемов показывает, что в основном население приходит на прием не в установленные графиком дни и часы, а по мере необходимости. Все посетители, обратившиеся в Совет, были приняты, им оказана консультативная помощь. За истекший год депутатами проведено 67 актов обследования жилищных условий граждан, кроме этого поступило 16 письменных заявлений, более 30 устных обращений, которые носили как индивидуальный, так и коллективный характер. Граждане обращались, в основном, по вопросам, отнесенным законом к компетенции исполнительной власти, но депутаты старались выполнить просьбы заявителей самостоятельно. Если выполнить просьбы жителей не удавалось, то указанные обращения направлялись по подведомственности в структурные отделы администрации города Абазы, а заявителю отправлялось соответствующее разъяснение. Анализ поступивших обращений показал, что в основном граждане обращаются по проблемам жилищно-коммунального хозяйства, содержания и ремонта дорог, уличного освещения, грейдирования улиц, благоустройства и содержания приусадебных территорий, уборки мусора, по вопросам законности и правопорядка. По запросу жителей города отработан вопрос об организации автобусного маршрута до городского кладбища. При поддержке градообразующего предприятия указанный маршрут осуществлял рейсы в выходные дни с апреля по ноябрь. Депутаты принимают активное участие в благотворительных акциях, оказывают постоянную спонсорскую помощь общественным организациям и спортивным коллективам города, участвуют в субботниках и акциях по благоустройству, принимали участие в мероприятиях на своих округах, проводимых ТОСами «Золушка», «Мирный», «Затон», «Заречье». Депутаты активно взаимодействуют с общественными организациями «Дети войны», Обществом инвалидов, Советом ветеранов. Отчеты участковых полицейских проходят также с участием депутатов, таким образом депутатам известно состояние оперативной обстановки на их округах. 2022 год стал годом начала специальной военной операции. Депутаты не остаются в стороне – своевременно приняты местные нормативные акты по льготам всем категориям военнослужащих и их семьям, постоянно участвуют в оказании помощи различного вида для наших защитников.

Особое внимание на протяжении отчетного периода депутаты Совета города Сорска уделяли индивидуальной работе с избирателями, проводился

прием граждан по личным вопросам. По всем вопросам была проведена работа, заявителям направлены ответы в установленный законом срок. Наибольшее количество просьб и обращений касались вопросов деятельности жилищно-коммунального хозяйства, социальной защиты, проблем здравоохранения и образования, благоустройства тротуаров и дорог, состояния асфальтобетонного покрытия проездов и благоустройства дворовых территорий многоквартирных домов. Депутатами было оказано необходимое содействие в решении проблем избирателей путем обращения в органы исполнительной власти для оказания помощи на местах, давались разъяснения по отдельным вопросам. Депутаты осуществляли контроль за строительством нового жилого дома для переселения 32-х семей в рамках национального проекта «Жилье и городская среда», проводили мониторинг подготовки к строительству нового Дома Культуры, капитального ремонта СОШ имени Ю.Н. Толстихиной. Принимали участие в городских субботниках и акции «Чистый берег» по уборке от мусора берега озера «Теплое». Депутатами Совета депутатов проведена акция «Дорога в школу», дети из малообеспеченных семей получили в подарок новую одежду и обувь. В преддверии Нового года депутаты совместно с обществом «Красный крест» приняли участие в Елке желаний. Исполнили пожелания пяти ребятишек города. Депутаты доставили и установили новогодние ели в п. ст. Ербинская.

Совет депутатов Аскизского района продолжил практику оказания помощи в организационных и правовых вопросах представительным органам поселений района в рамках проведения «Дня председателя Совета депутатов Аскизского района». За отчетный период «День председателя» был проведен в пяти поселениях района. Во время выездных мероприятий председателем проводился прием граждан, сотрудники аппарата Совета депутатов обменивались опытом со специалистами администраций муниципальных образований поселений Аскизского района, отвечали на вопросы, касающиеся организационной работы, также непосредственно принимали участие в сессиях Советов депутатов. В рамках взаимодействия проведен обучающий семинар с главами поселений Аскизского района (руководителями представительных органов поселений) и специалистами администраций поселений, курирующими деятельность Советов депутатов поселений по теме «О порядке организации деятельности представительных органов поселений Аскизского района».

В Совете депутатов Усть-Абаканского района в целях повышения информированности вновь избранных депутатов, был проведен семинар, на котором были рассмотрены вопросы взаимодействия муниципалитетов с депутатами в рамках полномочий, разработки нормативно-правовых актов, особенности работы с обращениями граждан, а также правовые аспекты деятельности депутата. Сотрудниками аппарата оказывается постоянная консультативная помощь специалистам муниципальных образований поселений Усть-Абаканского района, ежемесячно осуществляется рассылка изменений федерального и республиканского законодательства.

Советом депутатов Алтайского района проведен семинар – совещание с депутатами Совета депутатов Алтайского района. В работе семинара-совещания принял участие Председатель Верховного Совета Республики Хакасия В.Н. Штыгашев. На семинаре – совещании рассмотрены вопросы:

1. О стратегии развития Республики Хакасия на 2023-2025 годы.
2. Основы и перспективы реализации Федерального закона от 21.12.2021 № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации».
3. О взаимодействии Верховного Совета Республики Хакасия с органами местного самоуправления районов и городов Республики Хакасия.
4. О задачах, стоящих перед органами местного самоуправления и республикой в целом, в период проведения специальной военной операции.

После рассмотрения вопросов семинара – совещания Штыгашев В.Н. – Председатель Верховного Совета Республики Хакасия ответил на вопросы участников семинара-совещания. В период подготовки к проведению межведомственного семинара-совещания на тему: «Об организации питания детей и работе инструкторов по физической культуре в образовательных организациях района», членами постоянной комиссии по вопросам социальной политики с привлечением депутатов, проживающих в поселениях, проведены рейды-проверки по организации питания детей и работе инструкторов по физической культуре в образовательных организациях района. Проверки проведены в 15 образовательных организациях района. Итоги проверок были озвучены на межведомственном семинаре-совещании. В повестке дня семинара – совещания одним из вопросов стоял вопрос «О результатах проведенной работы по подбору кадров, ответственных за питание детей, и инструкторов по физической культуре в образовательных организациях района». Докладчиками по этому вопросу были директор школ, а также депутаты Совета депутатов от территорий, главы поселений. По вопросу «Об оценке эффективности деятельности школ района и дальнейших задачах по организации питания детей и контролю за его качеством, а также деятельности инструкторов по физической культуре (в том числе данные о результатах опросов, анкетирования)» выступили руководитель управления образования, начальник управления спорта и молодежной политики администрации муниципального образования. Участниками семинара-совещания принято решение: в феврале – марте 2023 года подвести промежуточные итоги по организации питания детей и контролю за его качеством, а также деятельности инструкторов по физической культуре на базе МБОУ «Новороссийская СШ». С целью оказания практической помощи впервые избранным депутатам Совета депутатов Алтайского района пятого созыва, аппаратом Совета депутатов подготовлен и роздан методический материал в виде буклетов таких, как общественное мнение, как его изучать; как найти помощника в округе; что нужно знать депутату представительного органа местного самоуправления о гарантиях осуществления своих полномочий на непостоянной основе; прием избирателей; к вам поступила жалоба.



Молодежный парламент Таштыпского района был сформирован в 2019 году, разработано Положение о Молодежном парламенте, принят регламент работы. Молодежный парламент формируется на срок полномочий Совета депутатов Таштыпского района текущего созыва. В отчетном периоде был сформирован новый состав Молодежного парламента Таштыпского района, утвержден совместный план работы Совета депутатов и Молодежного парламента Таштыпского района на 2023 год. Рост интереса к политической жизни района, политическая и общественная активность молодежи все это является основной задачей работы Молодежного парламента. Результатом этой работы является то, что член Молодежного парламента прошлого созыва – Хомякова А.В. стала депутатом Совета депутатов Таштыпского района пятого созыва, членом Молодежного Парламента Республики Хакасия. Член Молодежного парламента Таштыпского района Троцкая Н.В. возглавила ТОС «Новая жизнь».

Обобщив работу Советов депутатов в Республике Хакасия за 2022 год, отдел по организационному обеспечению деятельности Верховного Совета и взаимодействию с органами местного самоуправления Аппарата Верховного Совета Республики Хакасия предлагает председателям Советов депутатов, главам муниципальных образований Республики Хакасия обратить внимание на более активное участие в законотворческой деятельности Верховного Совета Республики Хакасия, в развитии республиканского законодательства, участии в реализации мероприятий федеральных и региональных программ, выполнении муниципальных программ в сфере социальной защиты и социального обеспечения населения; дальнейшее совершенствование форм и методов организационной работы; проведение учебы депутатов по изучению действующего законодательства, подготовке и принятию решений; совместную работу с общественными организациями и органами территориального общественного самоуправления.

Отдел по организационному обеспечению  
деятельности Верховного Совета  
и взаимодействию с органами  
местного самоуправления  
Аппарата Верховного Совета  
Республики Хакасия